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ВСТУП 

 

Проблеми соціального і політичного життя країни, стрімкі процеси 

становлення державності, відродження духовності нації, її культурної 

спадщини зумовлюють пошук оновлених підходів до їх розв’язання. Нинi 

Україні як демократичній державі необхідна особистість з високим рівнем 

культури і освіченості, яка розуміє естетичну значущість справжніх художніх 

і життєвих цінностей, здатна творчо долати життєві проблеми, визначати 

пріоритети. Ця гуманістична ідея визначення особистості центром і смислом 

освітнього процесу вимагає сутнісного, концептуального перегляду підходів 

до освіти в усіх ланках її структури, що, передусім стосується переходу на 

позиції суб’єкт – суб’єктна взаємодія педагога та учня, зміщення акцентів на 

співтворчість. 

Специфічним виявленням невербального інтелекту є мислення музикою, 

або музичне мислення. Важливість розвитку здатності мислити музикою, тобто 

художньо-звуковими образами на відміну від понятійного мислення, 

неодноразово підкреслювалась метрами світової музичної педагогіки. 

Висловлена на початку ХХ століття Б.Яворським ідея створення єдиного, 

загального для музикантів музичного мислення окреслила важливий, 

основоположний принцип: оволодіння основами мислення «речовиною, що 

звучить» (Б.Асаф’єв) є підґрунтям, необхідною умовою розвитку музиканта.  

Невичерпність означеної проблеми зумовила розвиток наукових 

досліджень, в яких феномен музичного мислення отримав широкоаспектне 

висвітлення, зокрема в працях з музикознавства (Б.Асаф’єв, М.Арановський, 

М.Бонфельд, В.Медушевський, М.Михайлов, В.Москаленко, С.Шип, 

Б.Яворський та ін.), музичної психології (Л.Бочкарьов, А.Готсдинер, 

В.Петрушин, Г.Тарасов, Б.Теплов, Б.Цагареллі та ін.), теорії та педагогіки 

виконавства (С.Волков, Р.Гржибовська, В.Григор’єв, Г.Єржемський, 

С.Карась, К.Мартинсен, Г.Ципін та ін.).  
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У ретроспективному огляді наукових досліджень з питань музичного 

мислення простежуються такі концептуальні підходи: музичне мислення в 

культурно-історичному та персонально-стильовому контексті; мислення 

музикою як «мовою звуків»; музичне мислення як психологічний механізм 

процесу композиторської творчості; виконавське музичне мислення тощо. 

Незважаючи на глибоку дослідженість у теорії виконавства питань, 

дотичних до  проблеми музично-виконавського мислення: особливостей 

процесу інтонування (В.Колоней, А.Малинковська, О.Маркова, М.Переверзєв 

та ін.); виконавського аналізу музики (О.Сайгушкина, В.Слонім, Т.Рощина); 

формотворення (О.Красовська) та аналізу фактури музичного твору 

(Л.Касьяненко, В.Приходько, Д.Резник, Т.Родіна); шляхів активізації творчості 

учня-піаніста (В.Шульгіна) та загальних питань щодо специфіки розвитку 

музичного мислення у фортепіанному класі (Л.Баренбойм, О.Гольденвейзер, 

Г.Коган, А.Корто, Є.Ліберман, Г.Нейгауз, Л.Николаєв, С.Фейнберг та ін.), 

виконавське музичне мислення залишається на сьогодні мало дослідженою 

сферою.  

Недостатність розвитку творчих виконавських можливостей учнів-

піаністів, пасивність їхнього слухового мислення при значному 

інтелектуальному та емоційному потенціалі є основною суперечністю, яка 

спостерігається на сьогодні в практиці мистецької освіти. Актуальність 

проблеми, її недостатнє висвітлення у науковій та методичній літературі, 

практичні потреби спеціалізованих мистецьких навчальних закладів у 

подібних дослідженнях визначили тему дипломної роботи: «Методичні засади 

розвитку музично-виконавського мислення учнів-піаністів школи мистецтв». 

Мета дослідження – розробити, теоретично обгрунтувати методичні 

засади та експериментально перевірити ефективність організаціно-методичної 

системи  розвитку музично-виконавського мислення учнів-піаністів школи 

мистецтв. 

Об’єкт дослідження: процес фортепіанного навчання учнів 

спеціалізованих мистецьких навчальних закладів. 
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Предмет дослідження: методичні засади розвитку музично-виконавського 

мислення учнів-піаністів школи мистецтв. 

Відповідно до окресленої мети нами визначено такі завдання дослідження: 

 визначити психологічні особливості досліджуваного феномена та 

психолого-педагогічні умови його цілеспрямованого розвитку; 

 розкрити зміст музичної навчально-репетиційної діяльності, 

зорієнтованої на розвиток музично-виконавського мислення учнів-

піаністів; 

 визначити критерії та дослідити рівні розвитку музично-виконавського 

мислення учнів-піаністів; 

 розробити та теоретично обґрунтувати методичну систему розвитку 

музично-виконавського мислення учнів-піаністів;  

 експериментально перевірити методику розвитку музично-

виконавського мислення учнів у процесі фортепіанного навчання. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять ідеї щодо: 

значимості музичного мистецтва у становленні особистості (О.Апраксіна, 

Н.Гарькіна, А.Козир, Л.Масол, О.Михайличенко, Д.Юник та ін.); 

комунікативної сутності музичного мистецтва (Б.Асаф’єв, Н.Гузій, 

Г.Мєднікова, Г.Побережна, Г.Ципін та ін.);психофізіологічних вікових 

особливостей розвитку умінь учнів (В.Бурназова, Ю.Клейберг, М.Курик, 

І.Левітов, В.Орлов та ін.); специфіки розвитку музично-виконавського 

мислення (О.Бурська, Л.Паньків, Н.Слота, Т.Тюмєнєва, П.Фрейре та ін.). 

Методи дослідження: 

 на основі теоретичного аналізу філософсько-естетичної, 

музикознавчої, психолого-педагогічної, науково-методичної 

літератури уточнено поняття, визначено зміст та структуру, 

психологічні особливості та педагогічні умови розвитку музично-

виконавського мислення, розкрито зміст навчальної музично-
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виконавської діяльності, зорієнтованої на розвиток досліджуваного 

феномена; 

 методами анкетування, інтерв’ю, бесіди, тестування, педагогічного 

спостереження здійснено діагностику стану розвитку музично-

виконавського мислення учнів, вивчено особливості змісту їхньої 

самостійної навчально-репетиційної виконавської діяльності; 

 методом моделювання оптимальних підходів до розв’язання 

навчально-розвивальних завдань розроблено методичну систему 

розвитку музично-виконавського мислення учнів-піаністів; 

 у педагогічному експерименті перевірено ефективність методики 

розвитку музично-виконавського мислення учнів-піаністів;  

  методами порівняльного, якісного та кількісного аналізу 

результатів дослідження обґрунтовано ефективність 

експериментальної методики. 

Наукова новизна результатів дослідження: 

 уточнено поняття «музично-виконавське мислення», 

конкретизовано його зміст та структуру; 

 удосконалено комплексну діагностику стану розвитку музично-

виконавського мислення учнів-піаністів. 

Практичне значення дослідження полягає у розробці та впровадженні 

діагностики і методики розвитку музично-виконавського мислення учнів у 

процесі фортепіанного навчання в школі мистецтв.  

Основні теоретичні положення дослідження та методичні рекомендації 

можуть бути використані як навчальний матеріал в курсах «Методика 

навчання гри на фортепіано», «Музична психологія»; у процесі 

індивідуальних занять з фортепіано в практиці вищих навчальних закладів 

педагогічного та мистецького профілю різних рівнів акредитації, в старших 

класах музичних шкіл та шкіл мистецтв. 
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Апробація і впровадження результатів дисертації. Основні положення та 

результати  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



77 

 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Розкриття сутності поняття, змісту та структури музично-виконавського 

мислення базувалось на розгляді останнього як орієнтувальної діяльності у 

виконавському осягненні музики та ідеального процесу 

слухомислення/виконання. Музично-виконавське мислення – інтегративний 

духовний феномен, що функціонує у синкретичній єдності його художньо-

концептуального, музично-феноменологічного та виконавсько-

технологічного компонентів.  

Аналіз філософських підходів, дотичних до проблеми музично-

виконавського мислення дозволив визначити особливості його творчих 

проявів, які характеризуються ейдетичним осягненням об’єкту музичного 

пізнання як певної «гармонії порядку», у цілісному баченні якої визначається 

характер окремих складових. Психологічним механізмом ейдетичного 

осягнення музики є синергетичне «входження» в її ладо-інтонаційний 

художньо-звуковий простір. 

В експериментальному дослідженні розроблено та здійснено комплексну 

діагностику стану розвитку музично-виконавського мислення учнів-піаністів: 

тестування, анкетування, творчі завдання, оцінювання виконання музичних 

творів.  Критеріями дослідження були виділені: визначеність митецької 

позиції, досвід розуміння музики, органічність виконавської технології. За 

результатами констатувального дослідження більшість учнів-піаністів було 

віднесено до низького рівня розвитку досліджуваного феномена (рівня 

початкового володіння). Дослідження музично-виконавського мислення в 

учнів високого рівня виконавської підготовки дозволило визначити 

особливості його найвищих проявів, які характеризуються континуальністю, 

метафоричністю, культурою звукотворчості, природністю та раціональністю 

техніки, художньо-творчим характером технології виконання.  

В основу моделі процесу розвитку музично-виконавського мислення 

учнів покладена методика, яка містить цільовий, змістовий, процесуальний 
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(етапи та методи навчання) компоненти, критерії та рівні розвитку музично-

виконавського мислення, його педагогічні умови.  

Результати експериментальної перевірки засвідчили ефективність 

методики розвитку музично-виконавського мислення учнів-піаністів. 

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Подальшого 

вивчення потребують: особливості типологізації музично-виконавського 

мислення; питання диференціації та індивідуалізації навчання, 

зорієнтованого на його розвиток.   
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